

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1891 г.

Апрѣля 1 дня

№ 7.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль офіціальный.

Епархіальное распоряженіе.—Объявленіе.—Отъ редакціи.

Епархіальное распоряженіе.

Копія съ журнала Якутской Духовной Консисторіи, состоявша-
гося на 31 число декабря 1890 года.

Слушали: рапортъ завѣдующихъ Якутскимъ епархіальнымъ свѣч-
нымъ складомъ священниковъ: Θεодосія Охлопка и Евтропія Дьяко-
нова, отъ 16 декабря 1890 г., въ которомъ пишутъ, что въ виду
большихъ расходовъ, наложенныхъ на Якутскій епархіальный свѣч-
ной складъ и возвышенія цѣнъ на свѣчи бѣлаго и желтаго воска
(въ церквахъ—до 2-хъ руб. за фунтъ), считаютъ необходимымъ и
цѣлесообразнымъ съ 1-го января 1891 года возвысить и уравни-
ть цѣны въ Якутскомъ и Олекминскомъ складахъ, а именно: бѣлаго воска
свѣчи, какъ въ частныя руки, такъ и для церквей отпускать по 52 руб.
пудъ, желтаго воска свѣчи по 48 руб., красное вино по 30 руб. ведро,
ладанъ простой по 80 коп. за фунтъ и росной по 3 руб. фунтъ.
Какое уравненіе цѣнъ послужитъ къ правильному и точному вы-
численію дивидендовъ, получаемыхъ отъ продажи свѣчъ и установить
правильный оборотъ. На семъ рапортѣ Его Преосвященство изво-
лилъ дать резолюцію: „Утверждается“. **Приказали:** Объ установленіи,

для удобства общаго контроля, съ 1-го января 1891 года въ Якутскомъ и Олекминскомъ складахъ новой продажной цѣны на свѣчи, ладанъ и красное вино опубликовать для свѣдѣнія причтовъ по епархіи чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ сего журнала.

1891
ОБЪЯВЛЕНІЕ.

У Ректора Казанской Духовной Семинаріи
Архимандрита Никанора

можно получать слѣдующія его изданія:

Изображеніе Мессіи въ Псалтири	ц. 1 р. — съ перес.
О св. Евангеліи и Евангелистахъ	ц. — 25 к. —
Нравственное Богословіе	ц. — 80 к. —
Объясненіе Соборныхъ посланій	ц. — 70 к. —
Слова и рѣчи съ присоед. 3-хъ въ богослуж. бесѣдъ	ц. 2 р. — —
О постѣ	ц. — 15 к. —
О трудѣ и отдыхѣ	ц. — 15 к. —
Краткая Исторія Астраханской епархіи	ц. 1 р. —
Астраханскій Каѳедральный Соборъ	ц. — 40 к. —
Святѣи Казани безъ пер. 50 к. въ пер. 1 р.	
Св. Казанскіе Чудотворцы	ц. — 10 к. —
Казанскіе Архипастыри	ц. — 5 к. —
Казанскія церкви и духовенство (въ 4 кн.)	ц. — 10 к. —

Отъ редакціи.

По обстоятельствамъ типографіи № Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1 Апрѣля, подобно прежнимъ, вышелъ не полнымъ. Приближеніе изданія къ нормѣ начнется съ слѣдующаго №.



Отдѣлъ неофициальный.

Адресъ.

АДРЕСЪ

духовенства Якутской епархіи Высокопреосвященнѣйшему Діонисію, Епископу Уфимскому и Мензелинскому, по случаю 50-лѣтняго юбилея служенія его въ священномъ санѣ.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Знаменательное событіе исполнилось нынѣ, 6 апрѣля 1891 года, на поприщѣ служенія Вашего Преосвященства святой Православной церкви, Царю и отечеству. Пятьдесятъ лѣтъ службы въ санѣ священномъ есть величайшее знаменіе милости Божіей, явленной надъ Вашимъ Преосвященствомъ на стезѣ 73-хъ лѣтъ жизненнаго пути, есть высочайшій даръ Всемогущаго Промыслителя за величайшіе труды, понесенные въ отдаленнѣйшихъ хладныхъ странахъ Сибирскихъ.

Въ Якутской епархіи не мало есть священнослужителей, принявшихъ отъ святительской особы Вашего Преосвященства посвященіе и сохраняющихъ благодарную объ Васъ память; все вообще духовенство осязательно пользуется плодами Вашихъ Апостольскихъ трудовъ и благопечительности Вашей о пользѣ Якутской епархіи, и въ устахъ народа благословляется имя Ваше и предносится высоко-нравственный обликъ любимаго Архипастыря, подвизавшагося около полустолѣтія въ насажденіи и утверженіи Православной вѣры въ отдаленнѣйшемъ и суровѣйшемъ нашемъ краѣ; всѣ частности и черты жизни Вашей будутъ поучительны для потомства, изъ рода въ родъ будутъ передаваться въ назиданіе и руководство для пастырей и пасомыхъ.

Въ лучшую и могучую пору силъ и здоровья, чрезъ годъ по окончаніи курса въ Рязанской Духовной Семинаріи. Вы, будучи молодымъ студентомъ-юношей, женившись и принявши санъ священника 6-го апрѣля 1841 года отъ рукъ приснопамятнаго Архіепископа Камчатскаго Иннокентія, являетесь въ Якутскъ и вступаете на Апостольскіе подвиги. И здѣсь то, въ Якутскѣ, Ваше Преосвященство положили труды пастырскаго служенія, вмѣстѣ съ началомъ славнаго и незабвеннаго архипастырства, съ 6-го апрѣля 1841 года по 9-е февраля 1884 года, безъ прерыва 43 года, изъ коихъ 27 лѣтъ пробыли въ санѣ священника и протоіерея. Въ этотъ 27 лѣтній длинный періодъ времени Вашего священства, Вы пользовались преимущественно предъ всѣми, въ свое время, сверстниками всегда высокимъ довѣріемъ епархіальнаго начальства и на Васъ исключительно возлагались различныя должности епархіальнаго служенія: то учителя и законоучителя духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній; то походнаго священника; то миссіонера; то катихизатора; то благочиннаго; то члена духовнаго правленія; то попечителя и предсѣдателя духовнаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; то члена цензурнаго Комитета по переводу духовныхъ книгъ на якутскій языкъ; то члена-корректора по напечатанію сихъ переводовъ; то члена присутствія по обезпеченію быта православнаго духовенства Якутской епархіи; то члена Комитета общественнаго здравія; то члена Якутскаго Областнаго Статистическаго Комитета; то Намѣстника Якутскаго Спасскаго монастыря; то ректора сначала Новоархангельской, а потомъ и Якутской Духовной Семинаріи. И весь рядъ этихъ обязанностей и должностей засвидѣтельствованъ съ одной стороны заслугами, а съ другой благоволеніемъ высшаго начальства и Монаршими милостями. За тѣмъ провидѣнію угодно было наложить на Васъ тяжкій крестъ лишенія единственной опоры въ жизни, священнической жены. Съ смиреніемъ перенесли это иго: Вамъ готовится новый крестный путь. Вы призываетесь на степень Архіерейства 9 февраля 1868 года для продолженія славнаго служенія Вашего Якутску и Якутской епархіи. И въ этомъ высокомъ санѣ управляли нашею епархіею со славою и честію по 9-е февраля 1884 г.—16 лѣтъ.

Не мало трудовъ, заботъ, лишеній, радости, скорбей и огорченій пришлось переиспытать въ теченіе длиннаго 43-хъ лѣтняго періода жизни и служенія Вашего въ Якутскѣ и Якутской епархіи. Наконецъ, по благоустроенію Промысла Божія, вотъ уже и 7-мь лѣтъ Вашего Епископскаго служенія истекло на нынѣ занимаемомъ мѣстѣ, въ богоспасаемомъ градѣ Уфѣ и Уфимской епархіи, съ конми совершилось пятьдесятъ лѣтъ священническаго служенія. Слава и благодареніе Всемогущему Богу, Промыслителю и Подателю жизни вѣчныя.

Духовенство Якутской епархіи, благодарное къ трудамъ и благодѣяніямъ, принесеннымъ для него Вашимъ Преосвященствомъ въ этотъ длиннѣйшій періодъ жизни, считаетъ долгомъ засвидѣтельствовать нѣсколько событій, особенно выдававшихся изъ благотворнаго Вашего служенія.

Съ 1841 по 1852-й годъ была самотрудиѣшая пора Вашего священническаго служенія безъ руководителей и при начальникѣ Архіерей, жившемъ отъ Якутска въ 3000 верст. въ г. Иркутскѣ. Вы первый, какъ благочинный и походный священникъ, сначала Николаевской, а потомъ Благовѣщенской церкви, по порученію Начальства обзрѣвали съ 1844 по 1852 годъ самыя отдаленнѣйшія края нашей епархіи, поучая и просвѣщая темный, непросвѣщенный народъ свѣтомъ Евангельскаго ученія, наставляя и направляя къ должной цѣли пастырства разбѣянныхъ въ разныхъ отдаленнѣйшихъ уголкахъ нашихъ малоопытныхъ, а тогда совсѣмъ неполучившихъ образованія священниковъ. То, въ теченіе года, приходилось Вамъ путешествовать по семи тысячъ верстъ, направляя путь на сѣверъ отъ Якутска внизъ по Ленѣ на Булуңъ къ Ледовитому морю, или черезъ Верхоянскъ, Колымскъ до Шелахскаго мыса къ Чукотскому носу, на быкахъ, лошадяхъ, оленяхъ и собакахъ, нерѣдко пѣшеходомъ („красныя ноги...“), благовѣствующа всѣмъ миръ“) съ проповѣдію Евангельскаго ученія между якутами, тунгусами, чукчами, юкагирами; и по сотнѣ язычниковъ обращать въ святую Православную вѣру. То въ иной годъ приходилось Вамъ направлять путь на западъ, отъ центра Вашего жительства Якутска совершать 6000 верстъ, къ озеру Джаей къ тунгусамъ, на границѣ Туруханскаго и Вилюйскаго округовъ, гдѣ, до

того дня въ 50 лѣтъ однажды бывалъ кто либо изъ священниковъ. И благодаря Всевышняго, труды Ваши никогда не оставались безплодными. Всюду вносили Вы познаніе истиннаго Бога, сотни язычниковъ обращали къ Христу. А путешествіе Ваше по необитаемымъ безлѣснымъ пространствамъ, тундрамъ на Жиганскъ, Булунъ къ Быкову носу, къ устью Лены, къ островамъ Медвѣжьимъ на ледовитомъ океанѣ во времени своего священства, по миссіонерской обязанности, къ тунгусамъ и якутамъ, у которыхъ нѣтъ ни оленей, ни собакъ, которые сами едва вырываютъ живуть добытой на день рыбой! Какія испытанія и лишения Вы должны были перенести тогда, идуча по 20, 30 дней подъ рядъ, по льду открытымъ небомъ, при 30—50 градусамъ мороза; нередко въ страшную мятежь и вьюгу лежать безъ пищи, заживо загребеннымъ снѣгомъ по 2-е сутокъ. Правда! это было время молодости, подарившей Вамъ пожизненный ревматизмъ! Впрочемъ, не въ этомъ суть. За то Вы приобрѣли ко Христу тысячи душъ. Всѣ эти труды засвидѣтельствованы Епархіальнымъ Начальствомъ и почтены вниманіемъ Августѣйшаго Монарха. Съ 1853 года, по инициативѣ блаженной памяти Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, составляется Комитетъ для перевода священныхъ и богослужебныхъ книгъ на мѣстный якутскій языкъ. Ваше Преосвященство, тогда прослуживши только 12 лѣтъ въ епархіи Якутской, на столько освоились съ мѣстнымъ нарѣчіемъ, что уже по отчетливому усвоенію мѣтнаго языка и неутомимому усердію шкъ труду, Высокопреосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ избираетесь въ главные сотрудники его, въ предсѣдатели этого Комитета. И дѣло перевода быстро подвинулось къ окончанію. Въ 1857 году, въ качествѣ отличнѣйшаго знатока якутскаго языка, Вы, будучи тогда молодымъ Протоіереемъ, командируетесь въ Москву, для напечатанія первымъ изданіемъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ на якутскій языкъ. Въ 1858 году 19 іюля официально отпраздновано исполненіе этого событія Архіерейскимъ служеніемъ Божественной литургіи по новопечатнымъ книгамъ на якутскомъ языкѣ. И день этотъ почитается въ церквахъ Якутской епархіи совершеніемъ службъ на мѣстномъ нарѣчій по готовому переводу. Ваше Преосвященство неугра-

ничались тогда переводомъ священныхъ и богослужебныхъ книгъ, вы-
павшихъ на Вашу долю. Вы еще удѣляли немного изъ своего недосуга
и на оставленіе единственной, служащей и донынѣ руководствомъ
Якутской Грамматикѣ въ духовномъ училищѣ (и Семинаріи) на-
печатанной въ 1858 году.

Не мало трудовъ и попеченій оставлено Вашимъ Преосвящен-
ствомъ и на поприщѣ духовно-учебной службы, Вашего ректорства
при Якутской Духовной Семинаріи съ 1 Января 1862 года по 5
декабря 1867 года. Ваше истинно отеческое обращеніе съ воспитан-
никами, вниманіе къ ихъ нуждамъ, заботы объ ихъ умственномъ и
нравственномъ усовершенствованіи памятны донынѣ весьма глубоко-
чувствующимъ своего добраго отца и руководителя ученикамъ и въ то-
же время.

Выше мы говорили о переводѣ священныхъ и богослужебныхъ
книгъ на якутскій языкъ и о напечатаніи оныхъ первымъ изданіемъ.
Теперь мы не можемъ не вспомнить и не засвидѣтельствовать
покровительство и поддержка служенія въ церквахъ и отправленіе
требъ священниками на якутскомъ языкѣ во время Вашего Архи-
пастырствованія, была столь значительна и распространена, что выз-
вала потребность напечатанія этихъ книгъ вторымъ изданіемъ. Ис-
правленное, пересмотрѣнное второе изданіе богослужебныхъ книгъ
начато печатаніемъ въ г. Казани, въ концѣ Вашего Архiepiscopства
въ Якутскѣ, съ 1883 года и продолжалось подъ Вашей личной про-
свѣщенной корректурой, при Архiepiscopствованіи въ Уфѣ. Послед-
ніе экземпляры втораго изданія богослужебныхъ книгъ получены

лишь въ іюль 1889 года. При чемъ въ первый разъ напечатана
служба съ канономъ во святую Великую недѣлю Пасхи.

Все эти дѣйствія были только продолженіемъ дѣла, начатаго въ
іерейскомъ санѣ, на благо Якутской паствы. Но мы должны засви-
дѣтельствовать, что кругъ и сфера дѣйствованія во благо Якутскому
духовенству и Якутской паствѣ сдѣлались болѣе тѣснотелными и
видимо ощутительными со времени полученія Вами Архiepiscopскаго сана.

Получивши этотъ высокій санъ 9 февраля 1868 года Ваше Преосвя-
щенство уже въ ноябрѣ сего года пускаетесь въ самотруднѣе и
самоотдаленнѣе путешествие въ Верхоянскій, Ожогинскій, Инди-
гирскій, въ Верхне-Колымскій, Средне-Колымскій и Нижне-Колымскій

округи, въ Чукотскую миссію, для обозрѣнія тамошнихъ церквей и только чрезъ полгода, вынесши самыя сизыѣйшіе сибирскіе морозы 40—50⁰, возвращаетесь на свою Якутскую кафедру. Чрезъ два года послѣ этого Вы предпринимаете не менѣе отдалѣннѣйшее путешествіе въ Оймяконь, сообщеніе съ которымъ по бездорожію и отсутствію жителей на 12 дней пути, также не менѣе затруднительно, какъ и въ Чукотскую миссію. Паства этихъ отдаленнѣйшихъ округовъ въ первый разъ въ жизни имѣла счастье видѣть тогда своего Архіерея и архіерейское служеніе, и въ первый разъ слышать архипастырское наставленіе и утѣшеніе въ ихъ многоразличныхъ нуждахъ, житейскихъ и нравственныхъ перипетіяхъ. Сколько радостныхъ слезъ и благодатныхъ дѣтскихъ до наивности ликованій вырывалось отъ этихъ простотъ сердечныхъ, при полученіи архипастырскаго Вашего благословенія тысячной толпой при 50⁰ мороза, толпой, стекавшейся за 200, 300, 400 и 500 верстъ, ради того, чтобы видѣть лицомъ къ лицу Архіерея Божія. А ревизія этихъ отдаленнѣйшихъ церквей послужила поводомъ изліянія новыхъ милостей и благодѣяній, которыя не преминули проявиться въ недалекомъ будущемъ.

И Вотъ наступаетъ 1870 годъ, годъ открытія самостоятельной Якутской епархіи, ибо честь введенія самостоятельности самымъ дѣломъ принадлежитъ ни кому другому, какъ только Вашему Преосвященству. Событіе это столь знаменательно въ эпохѣ Вашего управленія, что имя Ваше, съ этого времени, неразлучно связано съ нашею Якутскою епархіею. Съ сего времени Ваше Преосвященство, такъ сказать, вдохнули въ насъ новую лучшую жизнь; съ сего времени начался рядъ самостоятельныхъ дѣйствованій во благо духовенства и епархіи, рядъ преобразованій и введеній новыхъ полезныхъ учрежденій, рядъ сближеній Архипастыря съ паствой. Вашему Преосвященству принадлежитъ честь введенія у насъ въ епархіи главнаго административнаго и духовно-судебнаго учрежденія—Духовной Консисторіи.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанникій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Марта 20 дня 1891 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.